



# 慈孝故事感染在场每一位观众

## 2名宁波人获评第四届“浙江孝贤”，3名宁波企业家获评首届“慈孝浙商”

商报讯（记者 林伟 通讯员 吴红波 顾筠）昨天是重阳节。作为第七届中华慈孝节的收官活动——以“慈爱孝贤、和乐和美”为主题的第四届“浙江孝贤”暨首届“慈孝浙商”颁奖典礼，昨晚在宁波大剧院举行。

慈孝文化是中华民族优秀传统文化的重要组成部分。作为浙江省精神文明建设的一项重要活动，第四届“浙江孝贤”经过一个多月的评选，10名典型个人（集体）在昨天的晚会现场和大家见面。

他们有25年如一日照顾孤寡老人的孔吉富，有背着残疾婆婆“招女婿”的郭建英……一段段感人的视频令在场的所有观众为之动容。其中，有两名“浙江孝贤”来自宁波。他们是自学中医护理、甘做父亲专职“理疗师”的余姚人金森兴，和辞掉工作照顾瘫痪婆婆整7年、甘做“全职媳妇”的江北人董江珍。

首届“慈孝浙商”评选是本届慈孝节的另一个重头戏。一直以来，浙商都是中国经济发展的重要推动力量。进入信息化时代的今天，许多浙商以实际行动诠释着“慈孝文化”。

今年9月份，为进一步传承和弘扬慈孝文化，首届“慈孝浙商”评选活动启动，得到了社会各界的关注。昨晚，10名“慈孝浙商”名单揭晓，其中包括阿里巴巴集团的马云和浙江杭萧钢构股份有限公司的单银木，以及宁波企业家丁路、陈国云和储吉旺。

江北作为中国首个“慈孝文化之乡”及首个“慈孝文化研究基地”，不仅保留了深厚的慈孝渊源和慈孝遗址，更是当代慈孝文化传播、传承与发扬的热土，慈孝理念在江北大地上薪火相传、遍地开花。

在晚会上，江北好人、道德模范、慈孝志愿者、慈孝家



获评第四届“浙江孝贤”的两名宁波人——金森兴（左）和董江珍。 记者 刘波 摄

庭等先进代表的故事，感染着场下的每一位观众。在整场晚会中，诗朗诵、合唱、舞蹈等多个以慈孝为主题的表演节目穿插其中，为现场观众带来了一场文化的洗礼。与往届慈孝节晚会相比，今年的颁奖典礼在坚持节俭办节的基础上，内容更接地气、更加贴近群众，用身边的典型去影响他人、感染他人，充分体现了第七届中华慈孝节“节俭、务实、高效、惠民”的办节之路。

# 10多位“最美老人”神采奕奕走红毯

## “寻找最美老人”公益活动颁奖典礼暨首批“长寿村”授牌仪式昨举行

商报讯（记者 陆麒雯 通讯员 高璐 邓天武）昨天下午，宁波大剧院上演了一场红毯秀。和一般明星秀场不同的是，走上红毯的是10多位神采奕奕的老人。此行，他们是来参加由市老龄委、市民政局主办的“寻找最美老人”主题公益活动颁奖典礼暨首批“长寿村”授牌仪式的。

### 幸福美满老人讲述夫妻相处之道

昨天是传统佳节重阳节，为了弘扬尊老、敬老、爱老的优良传统，展现宁波老人热爱生活、积极向上的精神风貌，经过两个多月的筹备，“寻找最美老人”主题公益活动共有2200多组老人报名参与、108组老人进入候选名单，最终评选出五类共20组“最美老人”，分别是快乐奉献老人、活力时尚老人、博学多才老人、健康长寿老人和幸福美满老人。

幸福美满老人获得者之一——84岁的钱家常和82岁的杨雅珍夫妇是象山老年公寓里出了名的“神仙眷侣”，结婚已经57年的两位老人依旧相敬如宾。钱家常从老家象山到上海念高中时与同窗杨雅珍相识，能娶到这位“上海小姐”靠的可全是自己的才华。现如今，两人又成了老年大学的校友，习字作画，谈论诗书，意气丝毫不减当年。

说到两人的相处之道，杨奶奶坦言：“有矛盾是肯定的，生气的时候多想想对方的优点，冷静下来再沟通。”常年在外工作的钱爷爷十分感谢贤内助多年来对他的支持，“家里的事情我顾不到，全靠她打理，精打细算，持家一把好手。”

深情和谐婚姻奥秘的杨奶奶也有话要对现在的年轻人说：“找对象不能光看车子、房子这些物质条件，要了解对方的优缺点，最关键的是对方的潜力，这样才能做出让自己不后悔的选择。”

### 首批十大“长寿村”出炉

在活动现场，宁波首批“长寿村”评选揭晓。慈溪市周巷镇劳家埭村、鄞州区章水镇李家坑村、奉化市大堰镇万一村等10个行政村通过各环节认定，成为宁波市首批十大“长寿村”。

据市民政局副局长、市老龄委副主任俞曹平介绍，这次评选的标准相对严苛，老龄委、民政、卫计委、环保、文明办、林业等部门的人员参加了评定。“老人的长寿比例是最重要的指标，其次，影响长寿的因素，如环境、生态、水质等等也占了一定比例。”

在“长寿村”认证标准及测评细则中，记者看到，人口长寿比例为基本标准分50分，反映区域长寿老人现状及一定时期保持长寿趋势的相对稳定程度，如80周岁及以上高龄老人占60周岁及以上人口的比例达到20%（全市平均比例为15.9%），每增加一名百岁老人，可加3分；另外还有医疗服务、养老服务、生态环境、森林植被、乡风文明等五项标准各占10分。“入选的10个村的分数相差不大，有些村的百岁老人多，分数自然就会高一点。如慈溪市周巷镇劳家埭村就有3个百岁老人。”

# 中心城区前三季度230天空气质量优良

## 专家预计今年空气质量达标比例在82%左右



商报讯（记者 林伟 通讯员 陈晓众）昨天，市环保局公布了前三季度宁波市空气质量报告。根据这份报告，我市大市范围内空气质量达标天数比例平均为79.5%。其中，中心城区空气质量达标天数（空气质量为优、良）230天，达标率为84.2%，比去年同期下降了0.7个百分点；空气质量综合指数（越低越好）为4.57，比去年同期下降了0.02。两者在全省11个地市中排名分别为第四和第五。

前三季度我市中心城区PM2.5平均浓度为每立方米41微克，比去年同期下降了2微克，在全省11个地市中排名为第三。

2015年前三季度，宁波市15个辖区空气质量达标天数比例在68.9%~89.4%之间，平均为79.5%，其中，一级（优）天数比例平均为20.9%，二级（良）天数比例平均为58.6%。

中心城区空气质量一级（优）60天，二级（良）170天，达标天数比例为84.2%，比去年同期下降了0.7个百分点。三级及以上（污染）43天，其中轻度污染天数为32天，中度污染天数为9天，重度污染天数为2天。

中心城区大气里的主要污染物中，市民最为关心的PM2.5平均浓度为41微克/立方米，比去年同期下降4.7%。

此外，PM10平均浓度为63微克/立方米，比去年同期下降4.5%；二氧化氮平均浓度为39微克/立方米，比去年同期上升5.4%；臭氧日最大8小时平均浓度为155微克/立方米，比去年同期上升10.7%。

同时，按照城市环境空气质量综合指数评价，前三季度空气质量相对较好的5个区域分别是象山县、大榭开发区、宁海县、东钱湖旅游度假区和奉化市，相对较差的5个区域分别是江北区、慈溪市、余姚市、镇海区和海曙区。

根据往年中心城区环境空气质量监测数据，并参考历年空气质量变化和气象趋势，预测我市今年空气质量达标天数比例在82%左右。

# 24人登上9~10月份宁波好人榜



商报讯（记者 张昊）从2012年11月起，市文明办每两个月组织开展一次“宁波好人”评选活动，大力培育、挖掘和宣传群众身边的凡人善举。昨天，宁波好人榜（9~10月）发布活动在余姚市龙泉山西麓广场举行。

在群众和基层单位推荐的基础上，经网上公示、综合评审，最终评选出2015年9~10月份“宁波好人”共24名。他们是——

**助人为乐类好人：**北仑区小港街道朱田治安队队长沈亚国、盛威国际控股（中国）有限公司总裁徐普南、慈溪市供电公司配电运维班配电运检工周丰权、奉化市溪口医院检验科医生孙常波、海曙区鼓楼街道苍水社区居民许苕、江北区中马派出所新马社区警务室暂口协管员彭海平、宁海县公安局峡山边防派出所士官袁永涛、象山红十字台胞医院护士郑小芬、余姚市低塘街道慈善分会会长邹国善；

**见义勇为类好人：**宁波市第七医院大内科护士长郑秀丽、浙江中源能源集团有限公司董事长余键、宁海县跃龙街道白龙潭洋村华伟杰；

**诚实守信类好人：**宁波盛达城房地产公司电工梁国华；

**敬业奉献类好人：**天亚服装设施设备安全员周忠赞、慈溪市公安局交警大队城区中队民警徐鉴华、奉化市庄山社区居民张举直、镇海区澥浦中心学校退休教师刘康康和珍夫妇、中国透析移植研究会浙江分会委员姚许平、鄞州职业高级中学教师潘燕、余姚市临山供销社主任胡国森；

**孝老爱亲类好人：**慈溪市周巷镇平王社区居民王桂凤、余姚市朗霞街道市政公用站员工李娟、象山鹤浦镇蟹厂村金彩花。

# 全国首届危化品救援竞赛昨举行



昨天上午，全国第一届危险化学品救援技术竞赛在中国石化镇海炼化拉开帷幕，来自全国各省、自治区、直辖市的34支代表队近400名选手将在21日、22日两天时间里，进行理论、个人综合体能、射水打靶、工艺阀门紧急关断、实战模拟等竞赛项目。 记者 崔引 陈楠 通讯员 沈伟 摄

# 双十一来临 价格战激烈 电商企业不能随便标“原价”

商报讯（记者 孙美星 通讯员 张黎升）临近双十一，电商平台促销战日益激烈。眼下在电商平台上，各种超低折扣随处可见，其实商品的“原价”不能随便标。

记者从海曙区发改局物价检查所了解到，该所首次接到针对电商企业标价问题的投诉案件，被投诉的电商企业涉嫌虚标“原价”。除了接受物价主管部门的经济处罚外，该商家还按照《消费者权益保护法》对投诉的消费者作出退一赔三的赔偿。

双十一期间，借助“价格对比差”吸引顾客是网店商家的常用策略。但根据有关规定，从没有销售过的价格，不能被标注为原价。据物价部门执法人员介绍，商品“原价”是指经营者在本次降价以前七日内在本交易场所成交的有交易票据的最低交易价格。如果前七日没有交易价格，以本次降价前最后一次交易价格作为原价。物价部门建议电商企业，尽量一件商品标一个价格，如果要写增加专柜价，提升商品质量可信度，就一定要标明专柜价的出处。